2024年8月28日 星期三



学校德育工作的

立足点是以德树人,

"教书先育人,育人先

育心",这是每个教师

都明白的常理。当教

师难, 当班主任更难。

建设一个具有良好班

风的班集体, 班主任

应该怎么做? 我认为:

沟通、榜样、严爱的

力量是其中必不可少

的三大智慧。

# 班级管理,从"心"开始

□礼河实验学校 张丽慧

### 用心做事感染人

"信其师,信其道。"一个教师 能以最快的速度赢得学生和家长的 信任, 那么教育也就开始生效。相 反, 学生和家长对教师谈不上信任 和支持,还会"信其道"吗?要想 得到家长的信任和支持,很大程度 上需要我们细致的付出,需要我们 及时主动的沟通和交流。

#### 真心会聚人

平时学生在学习上、思想上有 什么情况,我都会第一时间通过电 话、班级群、家访等各种形式找家 长交流沟通。每次家长会,我都会 强调: 教师和家长努力的方向是一 致的,我们有责任和义务对孩子的 成长负责,尤其是在孩子人生的关 键时期。

#### 耐心能感人

耐心为何可贵? 因为"敬人者, 人恒敬之"。我班胡同学妈妈,开着 一家灯具店,平时忙着做生意,班 级群里的消息基本不看。有时看着 全班只剩下她一人没完成任务,我 都会不厌其烦地给她私发信息或者 直接打电话提醒她。我也会经常反 馈她孩子的平时表现和作业情况。 有时,她觉得很不好意思,说自己 忙于生意,忽略了对孩子的教育, 今后她一定多关心孩子的学习和心 理。实践证明,经过家校共同的提 醒和教育,她的孩子在学业上取得 了较大的进步。

#### 恒心可塑人

"言传重于身教",学生的可塑 性大、模仿性强, 教师对他们的影 响是很深远的。所以, 作为班主任, 必须从自身做起,各方面严格要求 自己,凡是要求学生做到的,自己 首先要做到。对于学校布置的任务, 我都会在第一时间快速高效地完成, 所以我要求我的学生也要办事速度 快效率高。教师在学生心目中要树 立起榜样。

## 慧心育人感召人

育人为先:有鲜明的 育人观,传递明确的育人 观点。作为班主任,要教 育学生纪律意识,诚信意 识、集体意识。集体利益 高于个人利益,一个没有 集体意识的人,必将成为 集体的抛弃者。

#### 要有公平公正之心

对于学生的错误,一 视同仁。当成绩好的学生 或班干部不遵守纪律或违 反班规,一律会受到相应 的惩罚。同时评优评先时, 班主任也要秉承公正之心。

#### 学会欣赏、及时表扬 增强存在感

工作中我们要睁大眼 睛,去寻找学生的优势和 长处,勤鼓励、重赞赏。 我班的李同学,七八年级 比较孤僻,不肯学习。进

入初三, 我发现他脑子很 聪明,尤其物理化学,能 达到八九十分,但就是不 告做英语题、背单词、我 一次次地找他聊天, 鼓励 他向着自己的目标高中奋 进,中考结束,他如愿以 偿地进入了目标高中。所 以作为班主任,一定要以 发展的眼光去看每一个学 生,善于发现他们身上的 积极因素。

在平凡的教学岗位上 几十年, 让我逐渐懂得什 么样的教育能够让孩子幸 福成长。我们作为教育工 作者,不仅要眼里有孩子, 更要把握教育契机,将教 育联系实际。我们要做的 不是改造人,而是点亮孩 子们的心灯,照亮他们的 前程,创造属于他们的人



## 成为自己 去过动态平衡的人生

-《真希望你也喜欢自己》读后感

□ 牛塘中心小学 蒋丹萍

#### 探索并成为真正的自己,是一个复杂而 深刻的过程,从自我认知的萌芽开始,勇敢 地面对世界的挑战和不确定性。通过不断地 思考、实践和调整, 我们逐渐建立起一套属 干自己的价值排序和行为准则,这些准则指 导我们在复杂多变的世界中做出选择、坚持 自我,最终实现真正的自我认同。 《真希望 你也喜欢自己》这本书讲述的就是房琪怎样 从人生的一个个选择中,成为自己,形成积 极向上的能量场。

房琪,她是一个旅行内容创作者,一 满活力和热情的女孩, 有着独特的魅力和才 华。她的成功不仅仅是因为她的外貌和才艺, 更因为她的真诚和努力, 以及她所传递的正能 量和积极的生活态度——房琪,不放弃。

这本书向读者展示了一个丰富多彩的世 她以清新自然的笔触, 记录了自己成长过 程中的点滴瞬间,那些看似平凡的小事,在她 的笔下却变得生动有趣。她的文字如同她的笑 容一样,温暖而明媚,让人忍不住想要靠近。 但其实在她的职业生涯中, 也遇到过许多困难 和挑战,包括高考落榜、健康问题、工作压力 等。然而,她从未被这些困难击倒,而是选择 用一颗乐观的心勇敢地面对并克服它们,不怕 失败,享受过程。

作为教师,我们同样会遇到困难和挑战, 新的教学改革、家校沟通、学生心理健康等, 每天扮演着不同的角色,繁重的工作让我们身 心俱疲。教师们或者选择内卷内耗,或者选择 躺平倦怠, 如何进行自我解压, 房琪的文字和 故事,对我有很多启发和触动。

#### 与情绪和平共处

谁都没有办法避免来自情绪的 考验。由于教师职业的特殊性,我 们常常有被学生、家长情绪和自我 情绪裹挟的时刻。学生经常性地违 反课堂纪律, 讲课的时候会在下面 讲话或者插话进来, 在做练习的时 候会大声地讨论,连续讲很多遍的

知识点学生一点没掌握, 甚至活动 时还会发生严重的冲突……如此种 种不胜枚举。我们要学会运用科学 的方法管控情绪,因为一旦我们情 绪爆发, 也许会导致不可挽回的结 果。心智成熟和情绪稳定,对于教 师来说简直太重要了。

#### 持续学习与成长

成长是一个持续的过程, 我们 应该不断地学习和进步, 无论是 在知识还是在人格上。教师需要 学习的东西很多, 有外在的, 也 有内在的。首先是向书本学习, 学习理论知识。教师自觉学习教 育理论,掌握前沿信息,学习科学 研究的方法,并将所学理论与日常 教学实际联系起来。其次是向优秀 教师学习,学习他们如何进行教学 设计,如何备课,在课堂上如何组 织教学课后如何进行反思, 吸取经 验,再加入自己的想法,教学水平 才能够日益提高。最后是向专家学 习,学习他们先进的教育理念、丰 富的教学手段等,以此提高自身素质、开阔眼界。学习是一生的事 业,我们要保持好奇心,不断学习 新知识,提升自己的能力,才能适 应不断变化的世界。

#### 找到和你同频共振的人

人是社会动物,健康的人际 关系对于个人的幸福至关重要, 我们应该学会与他人相处,建立 良好的社交网络。找到志同道合 的人,相互尊重、理解和支持。 教师的专业成长离不开同伴。可 以通过课题研究、学习小组等形 式,不断地将自己的经验讲述出 来,并且也能从同伴那里获得新 的经验。教师的困惑解决也离不 开同伴。可以在解决具体教育教 学问题的过程中进行体验式学

寻找生活的平衡点, 既要努 力工作, 也要注重休息和娱乐, 保持身心健康; 既要承认自己的 缺点不足, 也要坚定地相信自己, 从不放弃希望。唯有不停止向上, 才能被相信、被喜爱、被期待, 希望我们都能喜欢自己。